

Александр Ветряк

Самыми экологически чистыми сооружениями издавна считаются ветряные и водяные мельницы. До революции в районе было более 60 ветряных и около 20 водяных мельниц.

Ветряк, всем известно, ставили на возвышенном месте, где ветру нет никаких преград. Идешь, бывало, по проселочной дороге, приближаешься к деревне и первым тебя с распростертыми крыльями встречает ветряная мельница.

Когда она работает, радостно становится на душе и заиграют хорошие мысли в голове: «Есть у народа хлеб — не стоит без дела друг ветра. И жизнь не остановится». А на мельницах целая ярмарка, когда она работает.

Старые люди нередко и сейчас с трепетом души вспоминают об этом. Особенно накануне праздников закипала жизнь на фадейкинской водяной мельнице. Около нее толпилось множество подвод и людей с разных сторон. Из-за большой очереди клиентам из дальних деревень приходилось ночевать, чтобы не проморгать свою очередь. А охотников смолоть без очереди было немало. Рассказывают об этом разные смешные истории. Вот об одной женщине из дерев-

ни Большие Шали Марфе Васильевной. Она имела богатырскую силу. Об этом не знал, видимо, один из клиентов, который нарушил порядок в очереди. Марфа взяла мужчину за шиворот и бросила его в большой ларь с мукою. Так его искупала и изваляла в муке, что не узнать было его. Всю ночь хохотал народ и смеялся над бедным мужиком.

Также многолюдно и весело бывало на ветряных мельницах. Клиенты передавали друг другу новости, знакомились и находили новых друзей, здесь рождались небылицы и сказки, поднимали истории из жизни прошлого.

А сегодня не осталось в районе никаких мельниц. Как памятник стоит одна ветрянка в деревне Кульбаш, которая давно не ловит своими крыльями сильные потоки ветра. Не осталось и мастеров по их сооружению. Говорят, был такой на весь район мастер по мельницам по имени Александр из деревни Коркатово. Жизнь за это подарила ему второе благородное имя Вакш Элександр (Александр Ветряк). И народ добрыми словами вспоминает это имя.

Г. НАДИН